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Verbale N. 2/2021
Seconda seduta plenaria del Parlamento Regionale degli Studenti della Toscana
Data: 17/12/2021
Sede: Aula convegni, Palazzo del Pegaso
Ora di inizio: 11:06
	ODG


	1. Lettura e approvazione del verbale;
2. Comunicazioni informative dell’Ufficio di Presidenza;
3. Presentazione dello stato dei lavori delle Commissioni del PRST;
4. Varie ed eventuali;





	Presenti:

	POLLAUSZACH EVA LUNA 
MAUDENTE VITTORIA 
BONUCCI IRENE 
PUOPOLO ELISA 
SALI MATTIA - 
MANETTI MISIA 
FORTINI FILIPPO 
PETRACCHI FEDERICO 
BELCARI GIOVANNI 
FERRINI LEONARDO 
VIVIANO MATTEO 
MASSEI LUCA ELLIOT 
D’ANNUNZIO MARIA VITTORIA 
FORZIERI MARIA 
IANDELLI ASIA 
SHEU ROMINA 
D’ETTOLE ALICE 
BELLUMORI FRANCESCO 
GALATOLO BEATRICE 
BARBINI FRANCESCO 
FISCHI MADDALENA 
PORCIANI GIORGIO 
COLONACI ALESSANDRO 
RUSSOMANNO CATERINA 
PARDINI LIDIA 
CHICCA CLORINDA 
BARTALESI CHRISTIAN 
LUCAFERRO MARTINA 
DOTTO JAEL 
GUALTIERO FRANCO 
FUSANI SOFIA 
FRUGOLI DIEGO 
LEPORE MARTINA 
MARTORANA REBECCA 
CHITI LORENZO 
GIOVANNELLI ANDREA
NARDINI FILIPPO 
CIOCI MAURO 
GELOSO GIANMARCO 
RAVAGLI ALESSIO 
CONTI IACOPO 
SHKOPI EMMA 
MATTEUCCI GABRIELE 
SARCINA ELENA 
DOTTORI FEDERICO 
POLIMENE PAOLO 
VITALI MARCO 
TAVIANI GIACOMO
DI MAGGIO MATTIA
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Docenti:

	

	Esterni: -

	

	Assenti Giustificati:

	Pistolesi Ginevra


	Assenti Ingiustificati:

	Cipriani Teresa
Gori Valentina


	Funzioni Strumentali

	Presidente: Cioci Mauro 

	Verbalizza: Lepore Martina, Massei luca

	Uscite Anticipate:
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Constatata la regolare convocazione ed il numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta alle ore 11:06.

1. Lettura e approvazione del verbale;
Il Segretario Luca Massei legge il verbale della seduta plenaria precedente e vengono messe in luce alcune incongruenze. I segretari provvedono a rettificare gli errori (vedi verbale I Seduta Plenaria 2021) e il verbale viene approvato.
2. Comunicazioni informative dell’Ufficio di Presidenza;
Prende parola il presidente Cioci Mauro, parlando della morte di Enrico Pieri, richiedendo un minuto di silenzio. Concluso, il Presidente ribadisce la perdita di un valore non solo culturale e storico, ma soprattutto morale. Viene ribadito il concetto di importanza ferrea della memoria attiva e della responsabilità sociale. Prende parola la Vicepresidente Pardini Lidia, la quale porge a tutti i membri del PRST un invito a partecipare alle onoranze funebri di Enrico Pieri, rendendosi disponibile a facilitare l’arrivo di eventuali parlamentari a S. Anna di Stazzema.
Ore 11:43 entrano in aule Lucaferro Martina e Chicca Clorinda. Ore 11:45 Nardini Filippo si assenta momentaneamente dall’aula.
-I segretari prendono atto dell’uscita dei docenti referenti dall’aula per rispettare le normative Covid-19.
Prendono parola tutti i membri UP per esporre al PRST l’esito della riunione UP, riguardante le problematiche riscontrate negli istituti e nelle province di appartenenza ed eventuali soluzioni da proporre. (vedi verbale Seduta UP 15/12/2021).
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Pisa: Prende parola Josip Niccolai e annuncia la mancanza di uno sportello psicologico a scuola, problemi nei trasporti pubblici, sule non a norma e scarso dialogo con i professori. Si richiede anche un corso di Educazione Sessuale.
Pistoia: Prende parola Nardini Filippo, ro-proponendo un progetto degli anni passati, riguardante la spiegazione degli enti locali agli studenti (assieme a Cioci Mauro), accenno al Patto Intesa, e iniziativa per la distribuzione di assorbenti.
Firenze: Prende parola Luca Massei proponendo la formulazione di un progetto per la rinnovazione delle infrastrutture, stesura di una lista di rappresentanti delle scuole per creare una rete comunicativa, promozione sui profili social del PRST ai fini di aumentare la visibilità.
Grosseto: Prende parola Bellumori Francesco e ribadisce la necessità di un Consiglio Provinciale, la mancanza di normative Covid sui trasporti pubblici ed il successivo sovraffollamento. Inoltre, propone una forte presenza sui social network al fine non solo di ottenere visibilità ma anche di sensibilizzare gli studenti.
Siena: Prende parola Vitali Marco, riportando una situazione infrastrutturale sufficiente adeguata, mentre riscontra problematiche nei trasporti. Viene comunicato il progetto di creazione di una rete comunicativa tra rappresentanti di istituto. Base alla riunione provinciale di Siena, risulta nuova sede del PRST l’istituto Bandini.
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Arezzo: Prende parola Irene Bonucci, constatando la presenza di problematiche dal punto di vista burocratico e vuole aumentare la partecipazione effettiva dei Grandi Elettori. Ne sussegue un intervento di Boni Monica, che precisa l’iter elettivo.
Prato: Prende parola Conti Jacopo, che ribadisce gravi problematiche in ambito di trasporti, come incongruenze orarie e mancanza del rispetto delle normative Covid-19.
Lucca: Prende parola Pardini Lidia, che nota una forte indifferenza da parte degli studenti nei confronti delle problematiche attuali. Viene quindi ribadita la necessità di un Consiglio Provinciale. 
Livorno: Prende parola Alessandro Calonaci che propone azioni di sensibilizzazione pubblica (ad esempio volantinaggio) e una rete comunicativa tra rappresentanti.
Massa-Carrara: Prende parola Lepore Martina che dichiara di aver riscontrato problematiche in tutti i plessi scolastici e nella distribuzione dei fondi. Spiega la realizzazione di una raccolta di numeri telefonici per una rete di comunicazione tra rappresentanti delle scuole.
3. Presentazione dello stato dei lavori delle Commissioni del PRST;
Prende parola la Segretaria Lepore Martina e legge gli elenchi delle Commissioni.
Il Presidente Cioci Mauro comunica le modalità per il cambiamento di commissioni, secondo criteri specifici e salvaguardando l’equilibrio ed il sano funzionamento delle tali. 
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Viene ribadita l’importanza delle commissioni, a fine di sensibilizzare e ottenere partecipazione attiva e coesione sociale.

4. Varie ed eventuali;
Prende parola Cioci Mauro e comunica ai parlamentari la scarsità dei fondi dedicati alle future plenarie PRST, segue Carrai Sofia proponendo un’alternanza di Plenarie online e in presenza al fine di distribuire le spese. Interviene il parlamentare Bellumori Francesco e propone un taglio alle spese del rimborso, mentre Becherini Matteo preferirebbe una sensibilizzazione tra i parlamentari riguardo al tema dei fondi.
Ore 12:11 la seduta viene interrotta a causa di motivi tecnici audio nel collegamento alla sala. La seduta riprende alle ore 12:24. 
Il Parlamentare Josip Niccolai prende parola e fa richiesta di un progetto di Educazione Sessuale nelle scuole. La Parlamentare Eva Luna Pollauszack condivide la richiesta e aggiunge l’iniziativa ‘Tampon Boxes’ nelle scuole per la distribuzione di accessori sanitari. Il Presidente Cioci Mauri invita la terza commissione a stilarne un progetto. Interviene Carrai Sofia e ribadisce l’importanza di migliorare i programmi di educazione civica nelle scuole, Polimene Paolo segue e richiede informazioni riguardo a eventuali collegamenti online, per accomodare anche coloro che non hanno la possibilità di essere fisicamente presenti.
La seduta si conclude regolarmente alle ore 12:32.
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Presidente Cioci Mauro
Segretari Lepore Martina, Massei Luca
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