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Verbale N. _2_/2021
Seconda seduta della III Commissione, facente parte delle  Commissioni Permanenti del Parlamento Regionale degli  Studenti della Toscana. 
Data: 11/01/2022.
Sede: Seduta telematica svolta attraverso la piattaforma Google Meet.
Ora di inizio: 15:15.


	ODG

	1) Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente  
2) Comunicazioni della Presidente di Commissione  
3) Presentazione e discussione dei lavori  
4) Approvazione in via definitiva di almeno un progetto tra quelli presentati dai componenti  
5) Suddivisione dei componenti in gruppi di lavoro  
6) Varie ed eventuali

	Presenti: Parlamentari 
	Gianmarco Geloso(PT).
Clorinda Chicca(LU).
Lidia Pardini(LU).
Evaluna Pollauszach(AR).
Misia Manetti(AR).
Asia Iandelli(FI).
Alice De’Ettole(FI).
Maddalena Fischi(GR).
Josip Niccolai(PI).
Sofia Fusani(MS).

	Docenti 
	

	Esterni
	

	Assenti Giustificati:

	Parlamentari 
	Filippo Fortini(FI).
Alessandro Colonaci(LI).
Mattia Di Maggio(SI).
Paolo Polimene(SI).
Elena Sarcina(PO).

	Assenti Ingiustificati:






	Parlamentari 
	

	Funzioni Strumentali

	Presiede 
	Chicca Clorinda(LU).

	Verbalizza 
	 Evaluna Pollauszach(AR).





Constatata la regolare convocazione ed il numero legale, la Presidente Clorinda Chicca(LU) dichiara aperta la seduta. 


ODG:


1.Lettura ed approvazione del verbale della seduta precedente.


La seduta ha il suo inizio con la lettura del verbale della seduta precedente da parte della Segreteria Evaluna Pollauszach(AR), in seguito avviene l’approvazione all’unisono dello stesso.


2. Comunicazioni della Presidente di Commissione  


A conclusione della lettura del verbale, della Commissione non vi sono comunicazioni.
3.Presentazione e discussione dei lavori
La Parlamentare Maddalena Fischi(GR) propone la promozione e organizzazione di corsi di primo soccorso; la Parlamentare Lidia Pardini(LU) sottolinea la problematica relativa alla mancanza di certificazioni relative ad alcuni corsi già portati avanti nelle scuole, aggiungere inoltre l’importanza di favorire corsi come quelli esistenti con «Avis» relativi alla donazione. Gianmarco Geloso(PT) propone di creare un programma uniforme contenente tutti i progetti attuabili nel territorio toscano, in modo da facilitare l’accesso a tali corsi. 
Progetto di educazione sessuale: il Parlamentare Josip Niccolai(PI) enfatizza la necessità di rendere i corsi di tale progetto interattivi, creando la possibilità di interagire ed intervenire durante essi; il Parlamentare Gianmarco Geloso(PT) aggiunge un appunto sulle problematiche riscontrabili con l’uso delle modalità online, suggerisce che le classi intere se non i singoli si colleghino con eventuali esperti; la Parlamentare Lidia Pardini(LU) parla di una suddivisione per annualità per la gestione di tali corsi e suggerisce di creare una rete provinciale per la gestione del progetto. La Parlamentare Evaluna Pollauszach(AR) incoraggia la creazione di dispense online-cartacee da distribuire assieme a delle linee guida precise da seguire durante i corsi di educazione sessuale, materiali e linee guida da creare con la discrezione degli esperti; oltre al materiale da leggere, online o cartaceo che sia, suggerisce la creazione di piccoli video da fare visionare agli studenti per poi procedere seguendo le linee guida la spiegazione gestita da esperti a discrezione della scuola rientranti però nelle liste e gli accordi stipulati a livello provinciale. La Presidente Clorinda Chicca(LU) concorda con le prevendite proposte relative alla gestione e alla creazione di materiali, propone la creazione di “liste” contenenti i vari esperti (Psicologi, Psichiatri, Sessuologi ecc..) con i quali sarà stipulato il patto di partecipazione al progetto. Il Parlamentare Gianmarco Geloso(PT) suggerisce una cooperazione con il centro fiorentino di sessuologia «Il Ponte». In seguito si apre una discussione aperta dal docente soprassedente la seduta sull’etica, la morale e le possibili reazioni di insegnanti, genitori e presidi relative al progetto; il dibattito si conclude con la realizzazione dell’importanza di mantenere e sponsorizzare il progetto per la sua natura scientifica, senza però escludere momenti di dialogo interni alla classe, bensì favorendo momenti di dialogo purché rispettosi, non violenti e non discriminatori, nel rispetto delle opinioni o credo altrui.
Progetto relativo alla creazione di una legge atta alla lotta alle discriminazioni: il Parlamentare Gianmarco Geloso(PT) propone di riprendere le linee guida del progetto approvato sul bullismo e cyberbullismo e affiliarle alle idee di base del DDL Zan, inoltre suggerisce di creare un regolamento interno alle scuole unisono a livello regionale con le linee guida relative al contrasto delle discriminazioni; viene proposto di lavorare sul testo già esistente relativo al bullismo e al cyberbullismo, modificandolo ampliandolo se possibile.
Progetto «Genitori In Giovane Età»: la Parlamentare Lidia Pardini(LU) spiega in sintesi il progetto già trattato nella precedente seduta di commissione, viene sottolineata l’importanza di aiutare madri e padre per contrastare l’abbandono scolastico, questo possibile tramite aiuti economici, psicologici, supporto scolastico ecc.. Viene presa in considerazione la possibilità di dare il via libera a lezioni pomeridiane o alla didattica a distanza per favorire la vita scolastica e la vita familiare-genitoriale. Inoltre viene concordato di inserire punti relativi alla sensibilizzazione su questo argomento nelle dispense relative al progetto di educazione sessuale.
4.Approvazione in via definitiva di almeno un progetto tra quelli presentati dai componenti  
Tutti i progetti vengono approvati all’unanimità dai membri della Commissione.
5.Suddivisione dei componenti in gruppi di lavoro  
La suddivisione dei lavori viene impostata su livello singolo e provinciale per il progetto di educazione sessuale, il compito dei singoli nel periodo antecedente alla prossima seduta di Commissione sarà di divulgare il contenuto del progetto ed eventualmente stabilire una cooperazione con gli UP provinciali,  creare delle cooperazioni con gli esperti di settore richiesti, contattando gli enti territoriali preposti o esperti esterni alla regione, inoltre gli ideatori degli altri progetti vengono invitati alla raccolta dei dati relativi ad essi per poter impostare i lavori già dalla prossima  seduta.
6.Varie ed eventuali  
Il parlamentare Gianmarco Geloso(PT) ricorda l’importanza della terza commissione nell’ambito del ricordo, suggerisce una cooperazione assidua con la prima commissione per portare avanti la pubblicazione atta alla commemorazione e alla sensibilizzazione di post relativi alle varie stragi ed eventi storici che hanno segnato la storia Italiana e mondiale; inoltre invita la commissione a partecipare ufficialmente a varie commemorazioni. 
Ora di chiusura: 17:39.

La Presidente di Commissione  Clorinda Chicca

La Segretaria di Commissione  Evaluna Pollauszach
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